

Их бросали в самые горячие точки фронта...

Мой отец Сергей Константинович КУЗНЕЦОВ
был на войне с августа 1941 года по сентябрь 1945 года. Пришел домой с двумя осколками после ранения - у виска и в левом колене. О своей военной жизни рассказывал мало. Больше говорил о жизни европейских народов - о болгарах, румынах, мадьярах, чехах, австрийцах. Лишь гораздо позднее, из литературы и документов, мне удалось узнать о боевом пути Сергея Константиновича.

Отец служил в рядах 2-го гвардейского Николаевско-Будапештского Краснознаменного ордена Суворова механизированного корпуса. Служил он в нем со дня формирования в Свердловской области до расформирования корпуса под Прагой.

История корпуса заслуживает не только внимания, но и преклонения за беззаветное геройство и мужество, которое проявили солдаты и офицеры этого воинского формирования.

Корпус, находясь в составе резерва Верховного Главнокомандующего, бросался в самые горячие точки войны, несколько раз почти полностью обновляя свой состав.

Я постоянно удивлялся, читая историю корпуса, как отец сумел не только выбраться из этой смертоносной бойни, в которую раз за разом втягивался корпус, но и не получить серьезных ранений. Иногда он давал нам пощупать осколки, принесенные с войны, но от операции всегда отказывался.

История корпуса началась с того, что в соответствии с директивой штаба Уральского военного округа от 12 сентября 1941 года в Свердловской области была сформирована 363-я стрелковая дивизия. Командиром дивизии был назначен полковник Свиридов Карл Васильевич. Дивизия состояла из трех стрелковых полков, одного артиллерийского полка и нескольких батальонов обеспечения. Наш отец был призван в период формирования дивизии и был назначен в автомобильный батальон артполка.

16 ноября 1941 года дивизия отправилась на фронт. Эшелоны с личным составом и техникой прибыли в Ярославль, и дивизия сосредоточилась в районе Тутаево. Дивизия вошла в состав 30-й армии, для нанесения контрудара под Москвой.



С.К.Кузнецов



Служил
в рядах

**2-го гвардейского
Николаевско-
Будапештского
Краснознаменного
ордена Суворова
механизированного
корпуса**



В новом соединении половина боевой техники состояла из танков, другая половина - из автомобилей. Соединение было очень мобильным и представляло собой мощную ударную силу, предназначенную для прорыва обороны противника. Танковые части, не ограниченные действиями пехоты, прорывали глубоко эшелонированную оборону противника и углублялись в территорию врага на 10 - 50 километров. Сразу за танками следовали автомобильные подразделения, беспарбийно обеспечивая танки горючим, снарядами и запчастями. В прорыв входили пехотные части.



Будапешт, 1944 год. С.К.Кузнецов за рулем американского "виллиса"

хотные соединения, а после выполнения задачи остатки корпуса выводились в тыл на доформирование.

И каждый раз потери корпуса составляли от 40 до 60% личного состава и боевой техники. Кстати, корпус комплектовался только уральцами.

4 декабря корпус вступил в бой за Сталинград. Затем были Ростов, Новочеркасск,



**4 декабря
корпус вступил
в бой за Сталинград.
Затем были Ростов,
Новочеркасск,
Таганрог, Стalingрадо,
Волноваха, Каховка,
Никополь, Борислав,
Николаев,
Котовск.**



ющие годы он был награжден орденом Отечественной войны и многими юбилейными медалями.

Сергей Константинович умер в поселковой больнице 27 сентября 1979 года. Похоронили его с почетом на асбестовском кладбище рядом с Евгением Петровной. Ему был 71 год.

По записям в красноармейской книжке видно, что отец к моменту демобилизации был награжден также грамотой Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина. Эта грамота не сохранилась, но я ее раньше видел.

На третьей странице "где, когда участвовал" отмечено, что за период с 1941 по 1945 год отец воевал на шести фронтах - Калининском, Северо-Западном, Сталинградском, Южном, 3-м Украинском и 2-м Украинском.

Так бросали по горячим точкам 2-й механизированный корпус, в котором служил Сергей Константинович Кузнецов.

После смерти Сергея Константиновича его боевые награды перешли по наследству мне, как военному человеку. Я сделал для них коробку, в которой теперь они и хранятся.

**Рассказ сына Александра записала Т.КУЗНЕЦОВА,
председатель совета ветеранов поселка Асбестовский**